

骨质疏松症动物模型研究现状

徐洪璋¹,余斌²(第一军医大学¹分校外科教研室,广东广州510315;²珠江医院创伤骨科,广东广州510282)

摘要:骨质疏松症动物模型是研究骨质疏松的重要基础。本文综述了常见的骨质疏松症的动物模型及其特点,认为今后的研究,将更多地转向大动物模型,如绵羊和小型猪等。

关键词:骨质疏松症;动物模型;实验动物

中图分类号:R681;Q95-331 文献标识码:A 文章编号:1000-2588(2002)01-0047-04

Current status of study on animal models of osteoporosis

XU Hong-zhang¹, YU Bin²

¹Department of Surgical Teaching and Research, Branch Campus of First Military Medical University, Guangzhou 510315, China; ²Department of Orthopaedics and Traumatology, Zhujiang Hospital, First Military Medical University, Guangzhou 510282, China

Abstract Animal models of osteoporosis lay the foundation of sophisticated studies on osteoporosis. This article reviews the currently most widely-used animal models of osteoporosis and their essential features, arriving at the conclusion that future studies of osteoporosis will be conducted more and more in large animals such as ewes and gilts etc.

Key words osteoporosis; animal model; experimental animal

骨质疏松症是威胁中老年人健康的一种常见病,以骨量减少、骨组织显微结构改变和骨折危险度增加为特征。随着人类寿命的延长和老龄化社会的到来,该病的防治已成为一个迫切的问题。在骨质疏松症的研究中,模型动物被广泛使用。正确选择和建立一个理想的骨质疏松实验动物模型,是开展骨质疏松研究工作的基础。本文就目前各种骨质疏松症动物模型的发展现状及特点作一综述。

1 大鼠

实验用大鼠有远交和近交系两种。远交系包括 Wistar Sprague-Dawley Long-Evans Holtzman 等品种,近交系包括 ACI Brown-Norway Fischer 344 Lewis Wistar-Furth 等品种。常用 Wistar Holtzman Fischer 344 SD 大鼠来作骨质疏松模型。大鼠的自然寿命为 2~3 年,性成熟期 2~3 月。大鼠有明显的生长期和成年期,但性别不同的大鼠生长期和成年期时间不同。成年雄性大鼠 30 个月时骨干骺端仍持续生长,因此使用雄性大鼠的实验结果不易被学者广泛接受。而雌性大鼠的骨干骺端闭合明显早于雄性。雌性大鼠在 6~9 个月进入骨生长静止期,骨骺开始封闭,这是骨代谢相对稳定的阶段;到 10 个月时达到峰值骨量^[1];12 个月以后一般被认为已进入老龄;21 个月以后,由于雌激素缺乏,雌性大鼠乳腺肿瘤发病率上升,已不适合

作骨代谢研究。福田俊等^[2]对雌、雄大鼠连续 30 个月的观察发现,两种性别大鼠股骨的钙含量和断裂强度在 1~3 个月时增长都很快,3~12 个月时增长变慢,12~27 个月基本不变。因此在选择模型动物的年龄时,根据需要决定,若要复制老年大鼠骨质疏松模型最好选择 18~24 个月龄大鼠。有的研究者因为“退休”(产仔后)雌鼠价廉,选用这类鼠作实验,来观察促进骨生成或预防骨折药物的作用,常常容易造成错误。因为 2 月龄大鼠性已成熟(骨骼未完全成熟前),3~4 个月时即可受孕产仔,到 6~7 个月时,一般已产仔 2~3 窝;孕期和哺乳期大鼠由于对钙的过度需求抑制了骨骼的正常发育,多伴有骨骼生长发育迟缓,到 10~12 个月时才达到峰值骨量,与未经孕产鼠相比差异较大。

在建立大鼠骨质疏松模型的方法研究上,有双侧卵巢切除术(去势法)、维甲酸法、糖皮质激素诱导法、营养法、人工法等。其中双侧卵巢切除术最常用。成年雌性大鼠有一个规则的发情期,发情期动物体内雌二醇水平处于峰值,每 4 d 有 18 h 峰值时间,在 15 个月 after 骨折发生较多,并且观察到松质骨有一些骨丢失现象,当不出现雌二醇的峰值时标志“绝经”,松质骨丢失发生加快。雌性大鼠的卵巢切除后,松质骨的骨量减少,骨强度下降,某些部位骨丢失现象加快,这种骨丢失是伴随骨转换增强而进行的,这种特性类似于人正常绝经时高转换型骨质疏松发生的骨丢失状态。另外,手术后雌性大鼠在骨质疏松性骨折和骨量减少部位上,也表现出与人类很大的相似性^[3],切除卵巢的大鼠经合适的雌激素进行替代治疗时并不增加骨

收稿日期:2001-04-19

作者简介:徐洪璋(1974-),男,江西波阳人,1996年毕业于第一军医大学,本科,助教,现为在读硕士研究生,电话:020-84219935-50521

转换和骨丢失,这与绝经后妇女对雌激素替代法的反应相一致。因此在一般情况下,双侧卵巢切除法制成的动物模型以松质骨丢失为主,为高转换型的骨质疏松症,与临床绝经后骨质疏松极为相似。此模型成功率高,稳定可靠,适用范围广,一般以 6~12 月龄大鼠最好。维甲酸是维生素 A 的衍生物,是治疗白血病的药物,它对骨代谢有明显影响,有研究表明,低剂量维甲酸 (70mg/kg) 造型效果欠佳,主张用高剂量维甲酸 (90、100、120mg/kg) 造型。因为高剂量维甲酸可以有效地拮抗饲料中钙对骨丢失的补偿作用。维甲酸法因其制作模型所需时间短,在国内中药开发研究中被普遍采用。虽然在病因上与人类骨质疏松不同,但此模型在发病症状、组织形态学表现以及对雌激素的骨反应上与人类有较大的相似性,是大鼠急性骨质疏松的有用造模方法。与双侧卵巢切除模型相比较,摘除卵巢模型的不足之处为创伤性且所需时间较长 (通常需 3 个月以上)。糖皮质激素诱导法对研究人类糖皮质激素引起的继发性骨质疏松症有积极意义。目前研究发现由于糖皮质激素可致肌肉、结缔组织、淋巴组织退化,使动物体质量迅速降低,适用范围相对较小而在体育锻炼与骨质疏松关系的研究中能获得满意效果。营养法是通过控制大鼠的钙、磷进行控制来制作骨质疏松症动物模型的一种简单方法。有研究表明,采用高蛋白低钙饲养 20 周后可取得较好的骨质疏松症模型^[4],但目前单独应用营养法制作骨质疏松大鼠模型的不多,往往是作为一种辅助方法,比如和去势法相结合制作骨质疏松模型^[5]。人工法制作的骨质疏松模型通常指废用性骨质疏松模型,常用的有机械固定法、悬吊法、腱切除法、坐骨神经切除法 4 种。机械固定法骨质疏松模型可用于模拟研究临床截去一侧部分下肢拄拐行走病人的骨代谢变化。悬吊法常用于模拟航天航空人员失重研究。目前认为机械固定法、悬吊法优于神经或肌腱切除法。最近有研究^[6]发现对新生期大鼠注射谷氨酸单钠后 100d,可出现明显的骨质疏松,考虑为谷氨酸单钠可选择性破坏下丘脑弓状核,而下丘脑弓状核参与全身骨骼生长发育的调控。该发现对骨质疏松模型的建立研究以及骨质疏松治疗的意义尚待进一步研究。

2 小鼠

小鼠是医学实验中用途最广泛和最常用的动物。但能够验证小鼠做为骨质疏松研究模型的数据较少。少数研究提示,其骨量变化与大鼠相似。华盛顿大学的 Lewis 等发现基因工程小鼠 (含 IL-4 基因) 的骨架发育正常,但出生后骨质开始丧失,提示 IL-4 可以降低新骨的产生。他们已监测了这种小鼠 12 代,发现每生下的一批小鼠中有一半出现骨质疏松症。最近的研

究^[4]证实 C57BL/6J 小鼠峰值骨量低,而 C3H/HeJ 小白鼠的峰值量高;SAM-P/6 (早老型) 小鼠则具有低峰值骨量和中、老年时易发生骨折的特点,是日前唯一证实可随增龄出现脆性骨折的动物。如果 SAM-P/6 小鼠不存在象纤维骨硬化症那样胶原异常的现象,则可能是研究低峰值骨量引起老年性骨折增加的实用动物模型,但这一点目前仍有待进一步研究。近年来,考虑到 SAM-P/6、C57BL/6J 和 C3H/HeJ 小鼠的峰值骨量方面的差异,应用现代分子生物学技术如杂交技术和 cDNA 探针等,对其基因进行定点识别分析研究,以便找到决定峰值骨量的基因,为在大动物包括人类的研究方面提供有益的经验。有些学者正在作这方面的研究。但小鼠存在可供研究用血清少,发情期不受下丘脑-垂体轴调节等因素影响。最近日本研究人员选用一种基因突变小鼠 *twy* (Tiptoe walking yoshimura) 小鼠进行研究^[7]。这种小鼠体内存在不平行钙化现象,颈椎有高度骨化现象,腰椎发生高转化率的骨质疏松^[8]。

3 狗

在骨质疏松研究中,可选用狗来作研究,成年狗无论从合成代谢还是从结构特征方面,都是与人类骨骼相似的可靠模型。其皮质骨与松质骨的比例与人骨相似。哈佛氏单位和松质骨重建与人的形态相似,但狗的重建更快^[9]。当评价合成代谢药物对松质骨和哈佛氏重建的影响时,狗是个优秀的模型。但狗在 1 年中,只有 2 次发情期 (春、秋天),与人类生殖生理学相差甚远^[10]。同时,狗的骨组织生长代谢对雌激素的依赖性相对较小;狗对钙的每日需要量比人高,为 120mg/kg d,每日磷需要量 90mg/kg d,摄入钙/磷之比为 1.2~1.4:1。狗小肠对钙的吸收低于人类^[11],更值得注意的是卵巢和子宫切除并不足以引起明显的骨丢失。因此,目前所有用于研究成人骨骼模型中,卵巢切除模型是有争论的。目前比较肯定的是,应用狗研究废用性骨质疏松较为成功。此外,应用狗作骨质疏松研究的一个优点是在狗的骨骼上作多次骨活检,便于反复、长期观察。在选择狗的品种上,一般选用目的杂交系的小猎犬,而随意杂交系因为不知其背景,不适用于骨代谢研究。小猎犬身体大小适中,性格温顺,容易管理,是杂食性动物,胃肠系统与人类相似,且其钙磷代谢方面已有资料可查,但小猎犬价格昂贵^[12]。

4 兔

兔是医学和生物学研究中广泛应用的动物之一。兔的寿命一般为 4~9 年,性成熟期 5~8 个月,成年兔有哈佛氏重建活性,可以用作合成代谢促进药物对松质骨及哈佛氏重建作用的研究^[13]。由于兔具有明显的哈佛

重建能力,它们可以成功地作为糖皮质激素诱导的骨质疏松模型。在卵巢切除模型方面的研究报道较少,一般认为制作去势兔骨质疏松模型,以免龄 5 个月为宜,经过半年周期,骨质疏松模型基本可建立。

5 猪

猪曾被成功地用于氟化物和运动对骨骼影响的研究。因为农家猪太大,管理和饲养困难,不适于医学研究^[14],所以一般选用小型猪。小型猪的品种有 Sinclair、Hanford、Hormel、Yucatan、Vietnamese-Pot-Belled、中国的贵州小猪等。小猪作为骨质疏松模型有如下优点:(1)有连续的发情周期,与人相似,每次 18~21 d^[15];(2)有层状骨、骨小梁和骨皮质重建,与人相似,其内量重,骨小梁网比人致密;(3)骨骼大,足以接受人工装置的植入,可以多次采活检,多次取血标本;(4)杂食动物是人体消化道功能最佳模型。不足之处是:(1)小型猪昂贵,有些地区买不到;(2)卵巢子宫切除手术比狗更困难,因为子宫的血管更容易破裂。

6 绵羊

迄今只有很少的研究以绵羊作为骨质疏松的动物模型。从多方面因素看,绵羊是一种极具潜力的骨质疏松模型动物^[14]。绵羊温顺,容易处置和圈养;相对较便宜,能大量购买到;能取大量血、尿标本,反复骨活检没有困难;髌嵴与人的有相似性,便于安装人工植入体。绵羊的秋冬季发情,发情期 14~21 d,自发性排卵,激素分泌情况与女性相似,但没有自然停经^[16]。在年老的绵羊(7~9岁),可见 Haversian 系统的重建,首先在股骨的尾部,其次在肱骨和桡骨的骨干部分发现这种重建^[17]。Turner 采用母绵羊建立去卵巢骨质疏松模型,发现在双侧卵巢切除后 6 个月髌骨骨小梁容量(BV/TV,%)、骨小梁厚度明显低于手术前($P<0.01$);骨小梁间距则明显高于手术前($P<0.01$)。因此他们认为与其他动物如狗、猪、非人灵长类相比,绵羊可能是一种更具有实用价值,更经济的大动物模型。

已经证明绵羊是研究骨质疏松合适的动物模型,但有不少问题需要解决。(1)需搞清股骨的哪个部位骨重建最活跃?(2)如何解释和对绵羊骨密度、生化指标、髌嵴的组织形态学等指标有季节性和日节律性波动?(3)确定一年中哪个季节进行卵巢切除术引起骨丢失最迅速?(4)如何排除外界因素引起的骨丢失?这些因素包括繁殖、喂食、钙磷比值、接受阳光的程度等。国内还有报道应用山羊进行去势建立骨质疏松模型的报道^[18]。

7 灵长类动物

灵长类动物有骨生长和骨成熟两个时期。所有灵

长类动物都有一个规律的月经周期,每 28 d 一个循环,与人极为相似。灵长类动物的组织形态学与人类极其相似,也同样出现增龄性和制动性失骨。灵长类动物自然绝经时间在出生后第 15~20 年之间。恒河猴和狒狒中峰值骨量出现的年龄在 9~10 岁。但大部分研究采用 4~7 岁的猴作卵巢切除术。因此,骨骼未成熟的灵长类通过卵巢切除来建立模型似乎是不适当的。但是老龄化的雌性灵长类很难找到,且代价很高。老年狒狒和恒河猴在脊椎病理上发现有严重的骨性关节炎,狒狒的骨性关节炎带有明确的年龄相关性,发病椎体的前缘高度有所下降,这种改变与脊椎压缩骨折很相似,使老年灵长类动物脊椎的骨量测定受到影响。另外年龄和骨代谢延迟对灵长类动物实验性骨丢失的影响较大,同时由于灵长类的驯养条件要求严格,传播的动物源性疾病的危险性相对较高,如 Marburg 病毒疾病、Eloda 病毒疾病、病毒性肝炎、猿猴疱疹病毒(B-病毒)和结核等,加上费用高,试验周期长等都限制了他们的应用^[14]。

8 小结

骨质疏松症研究中动物模型选择的合适与否,不仅关系到实验研究的成败,更重要的是这一模型动物能否模拟出类似人类骨代谢过程中的各项变化,从而为人类骨质疏松症的防治研究提供确切可靠的指标。因此,实验前必须明确实验设计上想要了解或研究的内容,研究者也需了解不同动物种属与人类骨的生物代谢特征,以及疾病对人体的影响等,当你对这些情况了解得越透彻,骨质疏松症动物模型成功的机率越大。建立的骨质疏松动物模型在骨质疏松的发病机制研究、防治措施探讨和新药研究中均占有十分重要的地位。目前鼠类骨质疏松模型应用最广泛,今后更多的研究将转向以绵羊和小型猪作为骨质疏松模型,因为它们有很多优点。少数研究者试探着用灵长类作模型,但它们的应用限制太多,几乎不大现实。

随着研究的深入和新技术的出现,对骨质疏松动物模型的复制方法、观察指标和研究领域也将不断发展。比如模型动物体内细胞生长因子在造型过程中的变化和意义;成骨细胞和破骨细胞的活性改变与膜上激素受体的关系;模型动物不同的峰值骨量的控制基因的组成和意义以及骨质疏松症的组织工程和基因治疗的应用等。正在引起人们的兴趣,相信随着老龄化社会的到来,和骨质疏松症越来越被重视,现有骨质疏松模型的采用将会不断增加,新的模型将不断出现,骨质疏松症的治疗方法也将不断改进。

参考文献:

[1] Shiraishi A, Takeda S, Masaki T, et al. Alfacalcidol inhibits bone

resorption and stimulates formation in an ovariectomized rat model of osteoporosis: distinct actions from estrogen [J]. *J Bone Miner Res*, 2000, 15(4):70-9.

[2] 福田俊, 饭田治三·加龄に伴う雌雄ウツの骨代謝の変化と卵巣, 精巢摘除年齢による影響の差 [J]. *日骨形态志*, 1991, 1: 89-94.

[3] Chachra D, Lee JM, Kasra M, et al. Differential effects of ovariectomy on the mechanical properties of cortical and cancellous bones in rat femora and vertebrae [J]. *Biomed Sci Instrum*, 2000, 36: 123-8.

[4] 乔伟伟, 许兰文. 营养性骨质疏松动物模型的实验研究 [J]. *营养学报*, 1999, 21(2):240-1.

[5] Kubo T, Shiga T, Hashimoto J, et al. Osteoporosis influences the late period of fracture healing in a rat model prepared by ovariectomy and low calcium diet [J]. *J Steroid Biochem Mol Biol*, 1999, 68 (5-6):197-202.

[6] 刘浩宇, 刘锡仪. 新生期大鼠注射谷氨酸单钠后导致骨质疏松 [J]. *中国骨质疏松杂志*, 2000, 6(4):10-2.

Liu HY, Liu XY. Effects of mono-sodium glutamate administered neonatally on growth and development of bone in rat [J]. *Chin J Osteopor*, 2000, 6(4):10-2.

[7] Okawa A, Ikegawa S, Nakamura I, et al. Mapping of a gene responsible for twy (tip-toe walking Yoshimura), a mouse model of ossification of the posterior longitudinal ligament of the spine (OPLL) [J]. *Mamm Genome*, 1998, 9(2):155-6.

[8] Ohtsuki T, Furuya S, Yamada T, et al. Gene expression of non-collagenous bone matrix proteins in the limb joints and intervertebral disks of the twy mouse [J]. *Calcif Tissue Int*, 1998, 63(2): 167-72.

[9] Panula HE, Nieminen J, Parkkinen JJ, et al. Subchondral bone remodeling increases in early experimental osteoarthritis in young beagle dogs [J]. *Acta Orthop Scand*, 1998, 69(6):627-32.

[10] Kooistra HS, Okkens AC, Bevers MM, et al. Concurrent pulsatile secretion of luteinizing hormone and follicle-stimulating hormone during different phases of the estrous cycle and anestrus in beagle bitches [J]. *Biol Reprod*, 1999, 60(1):65-71.

[11] Akimoto M, Nagahata N, Fukushima K, et al. Gastric pH profiles of beagle dogs and their use as an alternative to human testing [J]. *Eur J Pharm Biopharm*, 2000, 49(2):99-102.

[12] Branemark R, Ohmell LO, Skalak R, et al. Biomechanical characterization of osteointegration: an experimental *in vivo* investigation in the beagle dog [J]. *J Orthop Res*, 1998, 16(1):61-9.

[13] Waters RV, Gamradt SC, Asnis P, et al. Systemic corticosteroids inhibit bone healing in a rabbit ulnar osteotomy model [J]. *Acta Orthop Scand*, 2000, 71(3):316-21.

[14] Bellino FL. Nonprimate animal models of menopause workshop report [J]. *Menopause*, 2000, 7(1):14-24.

[15] Kraeling RR, Barb CR, Rampacek GB, et al. Luteinizing hormone response to controlled-released estrone in estradiol benzoate primed ovariectomized gilts [J]. *Theriogenology*, 2000, 53(9): 1681-9.

[16] Reynolds LP, Kirsch JD, Kraft KC, et al. Time-course of the uterine response to estradiol-17beta in ovariectomized ewes: expression of angiogenic factors [J]. *Biol Reprod*, 1998, 59(3):613-20.

[17] Kimmel DB. Animal model for *in vivo* experimentation in osteoporosis research [C]. In: Marcus R, Feldman K, Kelsey J, eds. *Osteoporosis* [M]. New York: Academic Press, 1996. 671-96.

[18] 李 良, 陈槐卿. 建立骨质疏松山羊模型初探 [J]. *中国骨质疏松杂志*, 1998, 4(2):82-95.

(上接 46 页)

规电泳后对电泳凝胶作分析即可, 方法简便且费用较低。由于只提取凋亡细胞样品 DNA, 所以对检测结果影响小, 保证了结果的准确性和重复性。但在实验中我们也发现, 电泳结果的好坏与凋亡率的准确性密切相关, 所以须有好的电泳结果, 电泳时间不足、太过或者凋亡率太低时, DNA 梯状条带不明显, 影响结果的准确。如果只用于定性检测细胞凋亡, 则对电泳结果的要求较低, 得出 DNA 的梯状条带即可。

综上所述, 我们认为琼脂糖凝胶电泳结合 GDAS 是一种简便、低耗、准确易行的细胞凋亡定性定量检测方法。

参考文献:

[1] Jacobson MD, Weil M, Raff MC. Programmed cell death in animal development [J]. *Cell*, 1997, 88(3):347-54.

[2] 姜 泊, 张亚历, 周殿元. 分子生物学常用研究方法 [M]. 北京: 人民军医出版社. 1996. 172.

[3] Messmer UK, Lapetina EG, Brune B, et al. Nitric oxide-induced apoptosis in RAW264.7 macrophages is antagonized by protein kinase C- and protein kinase A-activating compounds [J]. *Mol Phar-*

mocol, 1995, 47(4):757-65.

[4] Schmid I, Uittenbogaart CH, Keld B, et al. A rapid method for measuring apoptosis and dual-color immunofluorescence by single laser flow cytometry [J]. *J Immunol Methods*, 1994, 170(2):145-57.

[5] Gavrieli Y, Sherman Y, Ben SA. Identification of programmed cell death *in situ* via specific labeling of nuclear DNA fragmentation [J]. *J Cell Biol*, 1992, 119(3):493-502.

[6] 周俊岭, 杨德立, 方向东. 凝胶图像电密度分析系统在分子生物学研究中的应用 [J]. 第一军医大学学报, 1998, 18(1):73-6

[7] 鄂 征. 组织培养技术 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1993. 185-9.

[8] Nicoletti I, Migliorati G, Pagliacci MC, et al. A rapid and simple method for measuring thymocyte apoptosis by propidium iodide staining and flow cytometry [J]. *J Immunol Methods*, 1991, 139(2): 271-9.

[9] Hale AJ, Smith CA, Sutherland LC, et al. Apoptosis: molecular regulation of cell death. [J] *Eur J Biol Chem*, 1996, 236(1):1-26.

[10] Fadok VA, Voelker DR, Campbell PA, et al. Exposure of phosphatidylserine on the surface of apoptotic lymphocytes specifies recognition and removal by macrophages [J]. *J Immunol*, 1992, 148 (7): 2207-16.

[11] Gong JP, Tragano F, Darzynkiewicz Z. A selective procedure for DNA extraction from apoptotic cells applicable for gel electrophoresis and flow cytometry [J]. *Anal Biochem*, 1994, 218(2):314-9.

(责任编辑: 吴锦雅)